

猶太人等非極右派傳統支持者的假臉書跟推特帳號，沉寂一段時間後，再接收指令，在特定的留言、新聞之下，發表支持勒龐的言論。

他們沒有固定目標，隨時按照民調數據轉換攻擊對象，建立的帳號密碼、影音材料全都存在線上資料夾，讓海洋兩端隨時可以無時差上戰場，只是他們特別註明，美國人做的東西要先讓法國人看過，避免語言及文化落差。

做為因應，臉書官方在選前還特別宣布，他們刪除了三萬個假冒法國人的帳號。

儘管如此，也擋不住這支假新聞軍團在社交網站上的攻勢。光是二月，他們在推特上就發動了三波攻擊，兩次為勒龐造勢，一次對馬克宏發出人身攻擊。攻擊的手法除了發送各種圖文，也密集使用機器人帳號大量自動轉發內容，創造假性的當紅文章，讓支持我方的言論登上推特的趨勢排行，讓一

媒體的聲量。

以八年時間研究極右派網路戰略的記者杜薩（David Doucet）認為，這些攻勢的關鍵是打破了沉默螺旋。

過去，表態支持排外、歧視同志的極右派政黨一度被視為折損自身名聲的事，極右派必須遮頭遮臉，才能上街頭偷貼宣傳海報。

但這次選舉，網路上組織化的作戰讓支持者由暗化明，過去的罪惡感已經不再，不僅長期擠不進主流的議題成為焦點，也爭取了對傳統政治失望的選民。

「特別是年輕人，支持極右就像是一種新的龐克一樣，」杜薩形容，與爸媽不同，打破傳統，卻又在網路感受得到認同，許多禁忌的語言隨著資訊流而解放，在同溫層中不斷加溫，也加深了法國社會的分化，扼殺對公共事務的理性討論。

手法二：引進俄羅斯資金助陣 俄最高將領落實，用資訊戰分化他國

用資訊戰造成一國分化、社會共識崩解，弱化該國政府公信力，甚至引發革命，這正是俄羅斯軍方最高將領、參謀總長吉拉西莫夫（Valery Gerasimov）頒布的最高指導方針，領導著俄羅斯的全球戰略。未來，實體的軍火進攻將只占所有國防行動的四分之一。

法國大選中，俄羅斯旗下媒體及親俄議員，數度放出馬克宏是同志、與美國銀行集團同夥，甚至說維基解密握有他重大醜聞等「新聞」，無一得到證實。

「（任何國家）只要願意接受俄羅斯資金的政治人物或媒體，就等同是俄羅斯的領土了，」長期調查俄羅斯政府補



我與極右派網戰大老會面 高勒是法國網路電視台核心成員，

該台由俄羅斯資金支持創立，但他認為，更大的危機是跨國集團而非俄國。